

## 在中德护理培训中心备忘录签署仪式上的讲话

(刘继红, 同济医院院长, 2022年2月21日)

尊敬的穆勒女士, 各位专家们, 朋友们:

大家上午好!“万里尚为邻, 相扶无远近”, 今天, 中德两国护理同仁跨越疫情阻隔, 在云端相聚一堂! 在此, 我谨代表同济医院向出席本次活动的德中护理协会专家们表示热烈的欢迎和衷心的感谢!

同济医院与德中护理协会的合作友谊已持续十余年。在近十年的交流过程中, 德中护理协会多次以讲学、书信的方式与我院护理同仁进行交流, 使我院护理人员在护理理念、知识技术方面得到了国际视野的专业经验。同时, 合作也结出硕果: 中德“脑卒中护理”项目于2018年11月启动, 到2021年4月, 历时2年多时间, 期间经历了史无前例的新冠疫情, 因为德中护理协会的执着、敬业与精诚合作精神, 使得这个项目不仅经受住了疫情的考验, 反而得到了促进与发展, 如交流形式、平台创新、老师授课技巧等。此次成立“中德护理培训中心”, 不仅是德中护理协会与同济医院友谊的延续, 更是积极应对中德两国人口老龄化国家战略的重要举措, 具有高度的现实意义。

同济医院由德国医生宝隆于1900年创立。由于历史渊源关系, 同济医院一直把对德合作放在重要位置, “全方位、多层次、多渠道”与德国开展医学交流与合作。她是现代医学在中国发展的一个缩影, 是中德医学交流的桥梁, 是中德友谊的象征。同济医院对德合作得到了中德两国政府的高度重视, 2019年9月7日, 德国总理默克尔访问同济医院光谷院区(中德友好医院)并点赞我院与德国的医学交流。

此外，我院领导多次得到德国政府首脑接见，如德国总理、大使等。中德两国卫生部长见证，同济医院及中德-德中医学协会签署协议，将同济医院光谷院区挂牌成立中德友好医院。同济医院也是中德医学协会的常任理事长单位，中德-德中医学年会是协会进行交流工作的重要载体，每年轮流在中国和德国举办医学年会，至今已举办 33 届。

古语云“儒有合志同方”，我相信未来依托“中德护理培训中心”，同济医院与德中护理协会必将继续携手合作，秉持初心，为中德两国的护理事业与健康福祉作出更大的贡献！谢谢大家！